

# 四川作家

主管：四川省作家协会 主办：四川省作家协会创作研究室 主编：黎正明

2022年第11期 总第89期 四川省连续性内部资料准印证川 BX01-002 内部资料 免费交流

## 第十届四川文学奖、第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖颁奖典礼在眉山举行



11月12日，第十届四川文学奖、第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖颁奖典礼在眉山市会议中心大礼堂举行。四川省政府副省长罗强，四川省政府副秘书长刘全胜，中共四川省委宣传部副部长、省电影局局长王红芯，中共四川省委直机关工委常务副书记王承先，四川省文联党组书记邹瑾，四川广播电视台党委书记、台长刘成安，中国作协副主席、四川省作协主席阿来，四川省作协党组书记、常务副主席侯志明，四川日报报业集团党委委员、副总编辑方小虎，四川省民族宗教委党组成员、副主任马飞，四川新华出版发行集团党委委员、副总经理罗军以及中共眉山市委书记胡元坤，中共眉山市委副书记、市长黄河等出席了此次盛会。

四川省政府副省长罗强致辞。他代表四川省政府向获奖作家表示热烈祝贺，向所有潜心创作、勇于创新的作家，以及本届文学奖的评委和为文学事业辛勤工作付出的同志们表示崇高敬意和诚挚感谢。罗强表示，省委省政府高度重视文化和文艺作品创作工作，去年5月，省政府出台《四川省重大文艺项目扶持和精品奖励办法（试行）》，每年由省财政拿出3亿元对重大文艺项目和精品进行扶持奖励，积极引导和鼓励广大文化单位和文艺工作者创作生产出更多更好的反映民族精神、体现中华文化、富含巴蜀元素的文艺精品力作。罗强希望，全省广大作家和文学工作者坚守文学理想，坚持以人民为中心的创作导向，自信自强、守正创新，迈步新征程，续写新篇章，为全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴贡献更多四川文学力量。

中国作协副主席、四川省作协主席阿来说，在二十大召开的时间点上，在三苏故乡的地理坐标上，举行“两奖”颁奖典礼，有着非常特别的意义。这次“两奖”评选是对四川文学界几年来围绕中心、服务大局，出作品、出人才

阶段性成果的检阅和展示。阿来表示，我们欣逢一个伟大的时代，文学一定有新的特质，让我们一起摸索，一起前进，向我们的前辈，“文学之神”苏东坡致敬。希望得奖的和没得奖的作家，百尺竿头更进一步。

省委宣传部副部长王红芯向获奖作家表示热烈祝贺。王红芯鼓励广大作家和文学工作者心怀国之大者，树立大历史观，大时代观，把握时代与生活，书写出属于这个时代独特的精神气质，为文学发展做出新的贡献。她希望四川文学佳作纷呈，人才辈出，“两奖”成为全国一流的文学品牌。

眉山市委书记胡元坤在致辞中表示，在眉山市举行的“两奖”颁奖典礼，不仅是四川文学界的一场盛事，也是眉山文化界的喜事。眉山市将以此次“两奖”颁奖典礼为契机，加强横向文化交流合作，力争推出更多有筋骨、有道德、有温度的优秀作品。

四川省作协党组书记、常务副主席侯志明主持并致辞。侯志明总结和回顾了近年来四川文学取得的成绩。他表示，隆重举办“两奖”颁奖典礼是要展现新时代作家昂扬向上、勇攀高峰的志向，让优秀作家的作品以更丰富的形态走进大众视野，吸引更多读者，这是优秀作家作品应该享有的荣誉和尊严。

颁奖典礼首先颁发的是第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖。获奖作品13件，分别是：藏文作品《救云记》（觉乃·云才让）、《守望家园》（扎西），彝文作品《情满家园》（阿洛夫基、贾巴甲哈）、《天梯——来自大凉山阿土勒尔村的脱贫攻坚故事》（阿克姆射），汉文作品《山神谷》（梦非）、《康家地》（韩玲）、《诡异的虎词》（阿索拉毅）、《祖先照亮我的脸》（羊子）、《川北风》（杨胜应）、《高于山巅隐于心间》（沙辉）、《远山牧场》（南泽仁）、《我的父亲王不死》（阿微木依萝）、《啊破》（依乌）。

第二轮颁发的是第十届四川文学奖。四川文学奖获奖作品16件，分别是：长篇小说奖《苔》（周恺）、《北京到马边有多远》（林雪儿）；中短篇小说奖《从同志到先生》（王棵）、《一壁青苔》（格尼）、《远灯》（贾飞）；诗歌奖《钓鱼城》（赵晓梦）、《二十四伎乐》（彭志强）、《槐树开始下雪》（敬丹樱）；散文奖《蚂蚁搬家要落雨》（凌仕江）、《一册清凉》（李银昭）、《天青色等烟雨》（沈荣均）；报告文学奖《重装突围》（周闻道）、《古路之路》（陈果）；儿童文学奖《买星星的人》（王林柏）；文学理论评论奖《二分法与三把火》（白浩、钟良鸣）；文学翻译奖《灵犀——一位法国诗人与苏东坡的心灵交会》（克洛德·罗阿著（宁虹译））。

本届四川文学奖还设立了“特别奖”。这是对评奖年限内已获中国作协主办的鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作“骏马奖”的作品的嘉奖。阿来的《蘑菇圈》、阿克姆射的《悬崖村》、阿微木依萝的《檐上的月亮》三部作品上榜。

双奖加身的彝族作家阿微木依萝、阿克姆射和四川文学奖榜单上最年轻的“90后”作家周恺分别代表获奖作家发言。

本次“两奖”获奖作品展示了过去三年间四川文学的卓越成就，颁奖典礼既是四川文学的一次盛典，更是一次文学川军的大集结，它吹响了向文学高峰迈进的号角，号召广大作家坚持以人民为中心的创作导向，讲好中国故事，书写时代史诗，推动四川文学高质量发展由“施工图”变为“实景图”，谱写四川文学繁荣发展新篇章。

省作协九届三次主席团（扩大）会议参会人员、第十届四川文学奖和第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖获奖作家、2022年四川省中青年作家高研班学员、2022年四川作家网通讯员培训班学员、省作协机关、事业单位干部职工共200余人参加了颁奖典礼。（作讯）

## 四川作家“深入生活 扎根人民”新时代文学实践点授牌仪式在眉山举行

11月13日上午，在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神的重要时刻，四川作家“深入生活 扎根人民”新时代文学实践点授牌仪式在眉山市三苏祠博物馆举行。中国作协副主席、四川省作协主席阿来，省作协党组书记、常务副主席侯志明，省作协党组书记、常务副主席侯志明，省作协党组书记、常务副主席侯志明，省作协党组成员、秘书长张绿波，省作协副主席龚学敏，省作协副主席代勇，眉山市委常委、宣传部部长何迎晓，眉山市委文联党组书记李树伦，眉山市委文联主席王莉茹等参加活动。授牌仪式由省作协二级巡视员罗勇主持。

阿来在致辞中表示，三苏祠是一个文学殿堂，是作家学习的殿堂。在三苏祠挂牌“新时代文学实践点”能激励四川作家设立新标杆，设立新路径，转变新思路，取得更好文学佳绩。眉

山市永丰村是新时代乡村振兴示范点，它在农业生产、农民精神风貌改善、文化水平提升方面做出了示范，我们要给予重点关注，部分作家的写作可以转移到这些方面来。

何迎晓在致辞中说，三苏祠和永丰村成功入选第一批四川作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点，必将为眉山文学事业的繁荣发展注入新的生机和活力。

省作协党组书记张颖宣读《四川省作家协会关于第一批四川作家“深入生活 扎根人民”新时代文学实践点的通知》。

省作协九届三次主席团（扩大）会议参会人员、第十届四川文学奖、第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖获奖作家，四川省作协以及眉山市委文、作协等相关单位同志参加授

牌仪式。授牌仪式结束后，部分获奖作家及相关部门代表前往三苏祠、永丰村进行主题采风活动。

阿来为眉山市三苏祠博物馆授牌，眉山市文广旅局党组成员、眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文授牌。

第一批12个四川作家“深入生活·扎根人民”新时代文学实践点分别是：中国“两弹城”、中国工程物理研究院科技馆、川渝高竹新区、成都国际铁路港、泸州市古蔺县太平镇、阿坝州松潘县川主寺镇、眉山市三苏祠博物馆、眉山市东坡区太和镇永丰村、成都市新都区斑竹园街道升庵村、彭州市龙门山镇宝山山村、凉山州越西县板桥镇瓦岩村、中国大熊猫保护研究中心。（梁翌 黄慧孜）

## 四川省作家协会举行党的二十大精神宣讲报告会

11月12日上午，四川省作家协会在眉山市举行党的二十大精神宣讲报告会。省作协九届三次主席团（扩大）会议参会人员、第十届四川文学奖和第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖获奖作家、2022年四川省中青年作家高级研修班学员、2022年四川作家网通讯员培训班学员、省作协机关、事业单位干部职工共200余人聆听报告会。报告会由学习贯彻党的二十大精神省委宣讲团专家陈叙宣讲。四川省作协党组书记、常务副主席侯志明主持会议。

报告会上，陈叙从党的二十大的主题和主要成果、过去5年工作和新时代10年伟大变革、开辟马克思主义中国化时代化新境界的历史责任、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、加强党的全面领导和全面从严治党部署要求、深刻把握应对风险挑战的重要要求等七个方面，对党的二十大精神进行了全面系统深入的宣讲。

侯志明指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。认真学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。

侯志明强调，党的二十大举旗定向、站高谋远，守正创新、振奋人心，擘画了全面建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图和光明前景。全省文学界要按照中央和省委的要求，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，切实推动党的二十大精神在文学界落地生根、开花结果。要通过多种学习方式，迅速掀起党的二十大精神学习热潮；要广泛开展宣讲、学习培训活动，使党的二十大精神深入人心；要深入贯彻落实，全面加强党对作协工作和文学事业的领导，努力实现我省九次作代会提出的“一新一二大、三有、四高”的奋斗目标。用文学的表达，书写时代的巨变，为建设新时代社会主义现代化四川贡献文学力量，踔厉奋发、勇毅前行，奋力推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。

参会人员一致认为，宣讲报告会内容解读全面、精准深刻，为作协系统广大作家及党员干部职工深入学习宣传贯彻党的二十大精神，领会精神实质，把握核心要义，从中汲取继续前进的智慧和力量，扎实推进四川文学事业高质量发展，提供了有力指导。

（梁翌）

## 四川省作家协会九届三次主席团（扩大）会议召开

11月12日，四川省作家协会九届三次主席团（扩大）会议在眉山市召开。中国作协副主席、四川省作协主席阿来主持会议。省作协九届主席团主席、副主席、主席团委员、团体委员以及团体会员单位负责人，省作协机关各处室、事业单位负责人，机关各部门（处室）副处级以上干部共计60余人参会。

会议传达学习了党的二十大精神、中国作协十届二次主席团会议精神。审议通过了《工作报告（审议稿）》，更换全委会团体委员、四川省作协副秘书长等相关人事事项以及《四川省作协九届三次主席团扩大会议决议（草案）》。根据表决，同意更换李可、杨俊、王怀林为四川省作协九届委员会团体委员，同时，根据《四川省作协章程》，更换黎正明为九届四川省作协副秘书长。

四川省作协党组书记侯志明向主席团报告了省作协第九次代表大会以来的工作，并对下一步工作作出安排部署。在过去的一年，省作协团结带领全省广大作家和文学工作者，围绕“一新一二大”“三有”“四高”，全力推进新时代四川文学高质量发展，四川文学影响力全面提升。会议指出，省作协第九次代表大会以来，全省广大作家和文学工作者，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记“国之大者”，深入学习贯彻党的二十大精神，守正创新、潜心创作，推出更多描绘四川美好生活、增强人民精神力量的优秀作品，为推动新时代四川文学高质量发展，为全面建设社会主义现代化四川和文化强省作出新的更大贡献。

会议强调，党的二十大是在我们党走过一百年奋斗历程、顺利实现第

一个百年奋斗目标之后，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，也是一次承前启后、继往开来、影响深远的大会。大会作出的各项决策部署、取得的各项成果，必将对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对夺取新时代中国特色社会主义新胜利发挥十分重要的指导和保证作用。

会议要求，全省作协系统要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，按照党中央部署要求，准确领悟党的二十大精神提出的新思想新论断，全面准确领会精神实质和精髓要义，迅速在全省文学界掀起学习热潮。各级作协领导班子要带头学习，带头宣讲，带头贯彻落实，努力在学习贯彻党的二十大精神上走在前列，以实际行动为广大党员干部作出表率，推动党的二十大精神落实到作协工作和文学事业全过程各方面。要将学习宣传贯彻党的二十大精神，与学习贯彻习近平总书记文艺工作重要论述结合起来，把艺术理想融入党和人民事业之中，聚焦“国之大者”谋划文学和作协工作。

会议号召，全省广大作家和文学工作者要深入学习贯彻党的二十大精神，守正创新、潜心创作，推出更多描绘四川美好生活、增强人民精神力量的优秀作品，为推动新时代四川文学高质量发展，为全面建设社会主义现代化四川和文化强省作出新的更大贡献。

（卓讯）